
Chapitre 12 : Section plane d’un solide – 
Agrandissements et réductions 

1) – Plans et droites parallèles 

Définitions1 :  - On dit que deux plans sont parallèles lorsqu’ils n’ont aucun point commun ou lorsqu’ils ont tous 
leurs points communs (dans ce cas on dit que les plans sont confondus). 

- On dit qu’une droite et un plan sont parallèles lorsqu’ils n’ont aucun point commun ou si la  
droite est contenue dans le plan. 

2) – Section d’un parallélépipède rectangle par un plan 

Propriété1 :  La section d’un parallélépipède rectangle par un plan parallèle à une face ou une arête est un 
rectangle. 

    

3) – Section d’un cylindre par un plan 

Propriété2 :  - La section d’un cylindre par un plan parallèle à son axe est un rectangle. 

- La section d’un cylindre par un plan perpendiculaire à son axe est un cercle. 
 

      

4) – Section d’une pyramide par un plan 

Propriété3 :  La section d’une pyramide par un plan parallèle à la base est un polygone qui est une réduction 
du polygone de base de la pyramide. 

 

 

5) – Section d’un cône par un plan 

Propriété4 :  La section d’un cône par un plan parallèle à la base est un cercle (réduction du cercle de base) 
 

 



Chapitre 12 : Section plane d’un solide
Agrandissements et réductions (suite)

6) – Exemples de sections de pyramide et de cônes

Exemple 1 : On coupe une pyramide SABCD à
base carrée de côté 3 cm et de hauteur 5 cm,
par  un  plan  parallèle  à  sa  base  à  4 cm  du
sommet. 
Donne  la  nature  et  les
dimensions de la section
A'B'C'D'.

La section est une réduction de la base, c'est 
donc un carré.

Le coefficient de réduction est 

k =
4
5

donc A'B' = k  AB =
4
5

 3 = 2,4 cm. 

La section est donc un carré de côté 2,4 cm.

Exemple 2 : On  coupe  un
cône  de  révolution   par  un
plan  parallèle  à  sa  base
comme  dans  la  figure
ci-dessous.  On a  SO =
9,6 cm, SO' = 3,2 cm
et OA = 4,8 cm.
Donne la nature de la section
et calcule ses dimensions.

La section est une réduction de la base, c'est 
donc un cercle.

Le coefficient de réduction est 

k =
SO'
SO

=
3,2
9,6

=
1
3

donc O'A' = k  OA =
1
3

 4,8 = 1,6 cm. 

La section est donc un cercle de rayon 1,6 cm.

7) - Effets des  agrandissements et des réductions

 Propriété 
Lors d'un agrandissement ou d'une réduction de
rapport k, 
• les longueurs sont multipliées par k, 
• les aires sont multipliées par k2, 
• les volumes sont multipliés par k3.

Exemple : Un aquarium  a pour dimensions :  
Ll HH  =  60 cm  30 cm  30  cm, la surface de
ses vitres est 7 200 cm2 et son volume est
54 000 cm3. 
Thomas a réalisé une maquette de cet aquarium 
au un sixième. Quels en sont les dimensions, la 
surface des vitres et le volume ?

Le coefficient de réduction est k = 
1
6

.

• Les dimensions de la maquette sont :  L = 60  
1
6

 = 10 cm

l = 30  
1
6

 = 5 cm

H = 5 cm 

• La surface des vitres de la maquette est : 7 200 
12

62 =   7 200 
1

36
  = 200 cm2.

• Le volume de la maquette est :                   54 000 
13

63 = 54 000 
1

216
 = 250 cm3.

 Remarque 
Lors d'un agrandissement le rapport k est supérieur à 1 
Lors d'une réduction le rapport k est inférieur à 1 
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Chapitre 12 – 8) - Se répérer dans l’espace (pavé droit) – Leçon 

 

1) Cube bleu (A ; 2 ; IV) Cube violet (D ; 3 ; IV) Cube jaune (C ; 1 ; III) Cuve vert (D ; 2 ; II) 

2) Le cube repéré par (D ; 1 ; IV) se trouve sur la face de devant, en haut à droite. 

Le cube repéré par (A ; 4 ; IV) se trouve sur la face de derrière, en haut à gauche. 

Le cube repéré par (A ; 4 ; I) se trouve sur la face de derrière, en bas à gauche. 

 

1) Cube jaune (4 ; 3 ; 4) Cube bleu (1 ; 3 ; 4) Cube vert (2 ; 1 ; 3) 

2) Cube situé en haut, au fond à droite (1 ; 4 ; 4) 

 


